佛 山 市 人 民 政 府 令

第13号

《佛山市人民政府关于修改〈佛山市供用电安全管理办法〉等3部规章的决定》已经2020年12月18日十五届佛山市人民政府第80次常务会议审议通过，现予公布，自公布之日起施行。

市  长        

2021年1月15日

佛山市人民政府关于修改《佛山市供用电

安全管理办法》等3部规章的决定

经对本市现行有效规章进行清理，根据相关法律法规规定，市人民政府决定对《佛山市供用电安全管理办法》等3部规章作如下修改：

一、佛山市供用电安全管理办法（2019年3月5日佛山市人民政府令第6号公布）

修改内容：

（一）将第三条第二款中的“发展改革”修改为“工业和信息化”。

（二）第七条增加一项：“（四）提供与供用电安全有关的信息咨询、宣传培训、纠纷处理等方面的服务。”

（三）将第十一条中的“供电企业应当建立健全安全管理责任制度，并履行下列义务：

“（一）执行法律法规和相关标准中关于供用电安全的要求，依法保持电力供应的稳定性、可靠性和安全性；”修改为“供电企业应当依照法律、法规、规章和供用电合同履行安全供电的责任，承担下列义务：

“（一）向社会公开服务标准、资费标准等信息，为社会提供安全、便捷、稳定和价格合理的服务，不得强迫相关主体接受不合理的服务条件，不得以任何名义收取不合理费用；”

（四）将第十九条中的“新建、改建、扩建电力工程的，施工单位对施工安全承担主体责任，应当依照以下规定实施”修改为“新建、改建、扩建电力工程的，建设单位对电力建设工程施工安全负全面管理责任。施工单位对施工现场的安全生产负责，并应当依照以下规定实施”。

（五）将第二十一条第一款中的“规划设计条件”修改为“规划条件”。第三款修改为：“配电房和开关站不得设在地势低洼和可能积水的场所。当建筑物有多层地下层时，配电房不得设置在最底层；当建筑物只有地下一层时，配电房应当采取抬高地面和防止雨水、消防水等积水的措施并配置完善的排涝设施；处于高危、易引起水浸等次生灾害地区、特别重要地段的建筑物，不得将配电房设置于地下层。开关站应当设置在建筑物首层。”

（六）删去第三十八条。

二、佛山市城镇新建住宅区配建教育设施管理办法（2019年6月24日佛山市人民政府令第7号公布）

修改内容：

（一）删去第四条第四款中的“市场监管”。

（二）将第五条第一款修改为：“市教育主管部门应当会同市自然资源主管部门编制市教育设施专项规划，报市人民政府批准后实施。各区教育主管部门应当会同自然资源等有关主管部门根据市教育设施专项规划编制本区基础教育设施专项规划。区基础教育设施专项规划报区人民政府批准后，由区教育主管部门报市教育主管部门、市自然资源主管部门备案。”第二款修改为：“基础教育设施专项规划编制，应当根据本行政区域内规划的人口数量和分布状况，科学测算学位需求，并按照不低于市根据国家和省有关规定确定的各学段每千人学位数标准配置学位。”

（三）将第六条第一款修改为：“基础教育设施专项规划的编制要以国土空间规划为依据，实现专项规划与国土空间规划、控制性详细规划等规划的协调统一。”

（四）删去第十五条第一款、第二款中的“无偿”。

（五）将第十八条第一款中的“接受单位”修改为“接收单位”。删去第二款。将第三款中的“前两款”修改为“前款”。

（六）将第十九条中的“行政处分”修改为“政务处分”。

三、佛山市危险化学品安全管理规定（2019年6月24日佛山市人民政府令第8号公布）

修改内容：

（一）将第六条第三款中的“负责剧毒化学品、易制爆危险化学品购买许可证、通行证核发备案等管理工作”修改为“负责剧毒化学品购买许可证、道路运输通行证核发备案等管理工作”。

将第五款中的“负责对危险化学品建设项目环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的安全监督管理”修改为“负责对危险化学品建设项目环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的监督管理”。

将第九款修改为：“自然资源部门负责做好国土空间规划与危险化学品生产、储存建设项目布局规划的衔接，按照行业相关规范及专项规划的布局要求，将化工园区用地落实到国土空间规划成果中。”

（二）第十六条第二款后增加一句：“危险化学品的生产、经营、储存单位的主要负责人和安全生产管理人员，应当由主管的负有安全生产监督管理职责的部门对其安全生产知识和管理能力考核合格。”

（三）将第二十六条第一款修改为：“危险化学品生产、储存单位应当按照国家有关规定和技术标准，设置相应的监测、监控、通风、防晒、调温、防火、灭火、防爆、泄压、防毒、中和、防潮、防雷、防静电、防腐、防泄漏以及防护围堤或者隔离操作等安全设施、设备和装置，并按照国家标准、行业标准或者国家有关规定定期进行维护、保养和检测。”

（四）将第二十八条第一款中的“剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品应当单独存放于专用仓库内”修改为“剧毒化学品以及储存数量构成重大危险源的其他危险化学品应当在专用仓库内单独存放”。

（五）将第五十八条修改为：“违反本规定第二十七条规定的，由应急管理部门责令限期改正，可以处10万元以下的罚款；逾期未改正的，责令停产停业整顿，并处10万元以上20万元以下的罚款，对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处2万元以上5万元以下的罚款；有关责任人员构成犯罪的，依法追究刑事责任。”

上述规章修改后，其条文顺序作相应修改。


分送：省政府办公厅，省司法厅。


市委常委，市人大常委会主任，市政协主席，副市长，市政府秘书长、副秘书长。


各区人民政府，市政府各部门、直属各机构。


市委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，市检察院，中直、省属驻佛山单位，驻佛山部队，市各人民团体，市各民主党派。











2021年1月15日印发





佛山市人民政府办公室秘书一科
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